

紀念「九一八」14年抗戰史誌首發

《東北抗戰圖志》填補史學空白 千人瀋陽擊響「警世鐘」

香港文匯報訊（記者于珈琳瀋陽報導）昨日是「九一八」事變爆發86周年紀念日。在「九一八」事變爆發地遼寧瀋陽，社會各界人士近千人參加了此間舉行的撞鐘鳴警儀式。昨日上午9時18分，由抗戰老兵、幹部和群眾代表組成的撞鐘手隊伍推動鐘槌，擊響「警世鐘」14響，寓意中華民族14年抗日戰爭的艱辛歷程。隨後，瀋陽「九一八」歷史博物館於當日發佈了國內首部全面反映東北軍民14年抗戰史的史學著作《東北抗戰圖志》，成為推動14年抗戰史研究的拓荒之作。

《東北抗戰圖志》由北方聯合出版傳媒（集團）股份有限公司、遼寧民族出版社有限公司、瀋陽「九一八」歷史博物館聯袂編輯出版，全書共9章、30餘萬字、600餘幅圖片，圖文並茂地記錄了東北人民在民族危亡之際同仇敵愾、抗日禦辱的抗戰歷程，力求反映東北抗戰的複雜性、艱苦性、長期性等特點。

全景披露各階層抗戰

該書主編、瀋陽「九一八」歷史博物館館長范麗紅在昨日下午於瀋陽舉行的新書發佈會上介紹說，《東北抗戰圖志》作為將東北人民14年抗戰貫通而著的拓荒之

作，不僅詳細記錄了東北軍、東北義勇軍、東北人民革命軍、東北抗日聯軍的軍事鬥爭，還首次將東北各階層民眾、東北救亡團體、東北文化界、知識界，以及東北特殊工人、英美聯軍在東北被關押期間同中國工友一道對日鬥爭等鮮為人知的抗日鬥爭史實加以披露和全景展現。書中很多圖片和史料均為首次出版，將成為推動大眾對14年抗戰認知、填補史學研究空白的學術支撐。

力證中國反法西斯本來地位

記者翻閱該書發現，書中還收錄了新中國成功改造日本戰犯，並於1956年在瀋

陽特別軍事法庭審判日本戰犯的歷史，充分體現了中國人民面對戰爭罪犯所體現的人道主義。瀋陽「九一八」研究中心特聘研究員、遼寧大學歷史學院教授胡玉海認為，該書具有史學界「撥亂反正」的重要意義。他表示，西方有論調稱二戰僅僅是一場以美國、蘇聯、英國為主的抗擊德日法西斯的世界性戰爭，中國在其中失去了應有的位置。他提出，東北的抗戰就是中國的抗戰，該書的出版有力地證明了中國在世界反法西斯戰爭中的本來地位，對向世界講好中國14年抗戰故事提供了史料證據。

當日，《白山黑水鑄英魂——東北軍民14年抗戰史實展》在撞鐘鳴警儀式後隨即開展，從「事變爆發 奮起抗爭、揭竿而起 英勇禦敵、中流砥柱 黨的領導、眾志成城 同仇敵愾、鑄劍為犁 正義審判」五個方面，通過240張珍貴歷史照片及120件（套）歷史文物等展品，展現了以東北軍、義勇軍、抗日聯軍、愛國團體、自發民眾等為代表的東北各階層，在中國共產黨的影響和領導下以不同方式持續進行抗爭，最終取得抗戰勝利的歷史畫卷。



勿忘「九一八」撞鐘鳴警儀式在瀋陽舉行。新華社

老兵現場留聲影 遼寧全省響警報



退休老黨員孫思生（左）連續三年到「九一八」撞鐘現場與老兵李維波（中）合影。香港文匯報記者于珈琳攝

香港文匯報訊（記者于珈琳瀋陽報導）「我找了半個多小時才看到他們，2015年開始我們幾個退休黨員就來跟這些老兵合影。」家住瀋陽的退休老黨員孫思生告訴香港文匯報記者，這已是他堅持在「九一八」紀念日當日來到瀋陽「九一八」歷史博物館與前來紀念的抗戰老兵合影的第三年，「我們非常敬佩這些老先生，我有一位同志今年不能來現場，昨晚（17日）還特意給我打電話，要我代表他來跟這些老戰士合影，再發給他看看。」

昨日上午，「警世鐘」的14聲回響響徹瀋陽全城市，隨後警報鳴響3分鐘，遼寧其他13個城市也同時鳴響防空警報，路上行人駐足、汽車停下鳴笛。據悉，自1995年起，瀋陽已經連續23年在每年9月18日以鳴警形式紀念「九一八」，並從2006年起，遼寧全省14市同時拉響警報。

當日在現場合影的老兵李維波，已是第6年來到「九一八」撞鐘儀式現場向市民講述抗戰故事，不少堅持每年來此的瀋陽市民認出他後，也紛紛要求合影留念。這位參加過朝鮮戰爭、越南戰爭、珍寶島反擊戰等多個戰役的老兵還是遼寧省國防教育基金會老戰士講師團的一員，常年義務為學校和企事業單位宣講。



工聯會社會事務委員會前往日本駐港總領事館抗議。香港文匯報記者梁錫彝攝

香港多個社團日領館抗議

市民勿忘歷史，並要求日本政府正視歷史，就戰爭侵略行為道歉。

高叫「軍國主義猛如狼」口號

工聯會社會事務委員會昨日發起遊行，約有10多人參加。他們由中環郵政總局遊行至日本總領事館。其間，他們高舉五星紅旗，拉起「毋忘九一八，要求日本正視史實」的橫幅，又高叫「毋忘九一八」、「軍國主義猛如狼」、「正視歷史勿卸膊」等口號，強烈要求日本正視歷史，反

對任何復辟軍國主義的企圖，又撕毀日本軍旗道具。

工聯會批評，日本首相安倍晉三以周邊地區局勢緊張為由，推動修改日本憲法第九條，企圖賦予日本自衛隊軍隊地位，又積極擴充軍備，嚴重威脅亞太地區的和平穩定，又勾起二戰時期受日軍侵略的國家及人民的傷痛，無視戰敗的歷史。工聯會對此予以最嚴厲的譴責。

工聯會指出，二次大戰期間，日本發動的侵華戰爭為中日人民帶來巨大傷害，而日本

最終亦以戰敗收場。他們要求日本必須正視歷史，盡快全面承認戰爭的罪責，並以史為鑑，以維護和平心態阻止軍國主義復辟，以免歷史重演。他們還表示，不滿日本總領事館近年沒派代表接收請願信。

「香港保釣聯盟」、「孫中山文化藝術協會」及「中日和平教育協會」等多個本地團體亦舉行了「九一八」事變紀念活動。「香港保釣行動委員會」則向日本駐港總領事館遞交一封致日本首相安倍晉三的公開信。

海外僑胞聚吉林 匯展援華抗戰史料

香港文匯報訊（記者盧治長春報導）《共同的抗戰——海外僑胞徵集援華抗戰史料匯展》昨日在吉林長春開展。8位海外僑胞呼籲青年人銘記歷史、感懷烈烈的愛國意志。

「空軍戰魂」高志航之子高耀漢拄着拐杖參加巡展時說：「我父親本來是東北軍的，「九一八」事變後他才加入空軍，他是中日抗戰中第一個打下（敵軍）飛機的。」之後不久，高志航因被日軍戰機投下的炮彈炸中而壯烈殉國。「年輕人要銘記起先烈對國家的貢獻，要多努力，實現我們的『中國夢』。」

「少子化」加劇 台現逾百「一人班級」

花蓮縣8小學僅招一新人 全島多校陷「零收生」窘境

香港文匯報訊 據中新社報導，當上課鈴響起，台灣花蓮縣壽豐鄉溪口小學一年級新生劉子睿跑回教室，沒有喧鬧，也沒有爭先恐後，教室裡只有他和班主任盧慧玲兩個人。這樣的情形劉子睿每天都在重複着，因為溪口小學今年一年級只有他一個新生。像劉子睿這樣沒有同班同學的情形，在花蓮並非個例，花蓮縣教育主管部門提供的數據顯示，該縣新學期有8所小學只招收到一名新生。據悉，2017年秋季學期，全台有93所學校、130個「1人班級」，多所小學出現「零新生」。

溪口小學校園空曠、安靜，佔地約4個200米田徑運動場大小，目前有六個年級六個班，共30名學生。劉子睿所在的班級位於校門右側教學樓一樓第一間教室。教室後方有二十多個裝書包的櫃子，只有一個貼着名字，那是劉子睿的書包櫃。

開學十多天來，每天上午四節課，劉子睿一個人坐在黑板前聽盧慧玲上課。對身兼語文和數學老師的盧慧玲來說，這樣的情況也是她教學生涯中第一次遇到。

迷信屬虎「帶煞」致出生率更低

溪口小學校長吳昌華說，學區範圍內有一千多名村民，該小學高峰時期一個班有50多名學生。今年一年級只招到一個新生，與台灣社會「少子化」的趨勢及2017

年是中國傳統的虎年，民間迷信屬虎「帶煞」致出生率更低有一定關係。

盧慧玲說，開學三周來，「到那他都牽着我的手，連上廁所他都會在外面等我，學校同事都說子睿就像是我的孩子。」

每天下午，劉子睿和二年級的學長學姐一起上音樂等課程。吳昌華說，為了確保劉子睿形成完整人格，學習與人相處，學校採取了「混齡教學」的辦法，讓他和二年級的學生一起上音樂、體育等科目。在應對「少子化」的過程中，溪口小學對體育、藝文、音樂等七個科目採取「混齡教學」，年齡相近的兩個年級為一班。

「混齡教學」挑戰老師

吳昌華坦言道，「混齡教學」對老師是很大的挑戰，要求老師備課時顧及不同的



台灣花蓮縣壽豐鄉溪口小學今年一年級只招到一名新生。圖為該小學一年級班主任盧慧玲在輔導她唯一的學生。中新社

教學進度，找到同一教學主題，將兩個年級的教學融合在一起，老師要對不同年級的學生瞭如指掌，才能幫助每個學生完成學習任務。

有如家教的「一對一」教學，盧慧玲倒是樂意面對。她認為，雖是挑戰，這同時也是全新的嘗試。經過三周磨合，劉子睿也適應了一個人的班級，「一個人上課安靜，沒那麼吵。」但下課鈴一響，劉子睿

就會衝出教室，和二年級同學嬉鬧。

一開始，劉子睿的母親梁芸甄也擔心孩子沒有同學陪伴會孤獨，但從開學後的情況觀察，孩子學習效果很好。老師是「一對一」教學，學習的問題在上課時已基本解決，回到家，梁芸甄省去了輔導兒子的工夫，加上「混齡教學」，並不需要擔心孩子會有性格缺陷。略有遺憾的是，「將來孩子沒有小學同班同學聚會」。

洩密案無罪遭上訴 馬辦籲勿羅織罪名

香港文匯報訊 據中社社報導，台灣地區前領導人馬英九遭控洩密等案，台北地方法院日前判馬無罪，控方台北地檢署收到判決後又提起上訴。馬英九辦公室昨日回應，檢方切勿為了定人入罪而羅織罪名。

馬英九被控洩密等案，台北地方法院開庭審理後認為，馬英九雖然構成洩密罪要件，但審酌馬英九是依法行使專屬領導人的爭議調解權而阻卻違法，在刑法上不罰，而在教唆洩密部分則罪證不足，這兩部分在8月25日均判決馬英九無罪，全案可上訴。

台北地檢署昨日發佈新聞資料稱，此判決將「院際調解權」誤解為「人際調解權」，認事用法（先依證據判斷認定事實，再依據法律作適當的裁判）均有違誤，因此在15日已就全案向台灣「高等法院」提起上訴。

對此，馬辦發言人徐巧芯昨日受訪表示遺憾，並呼籲台北地檢署能夠依照證據辦案，切勿為了定人入罪而羅織罪名。

徐巧芯指出，領導人依法處理關說案卻變成「違法洩密」，而所洩露的那個「秘密」，竟然是民進黨「立委」柯建銘的關說醜聞。領導人基於領導人的權力與責任，與台灣地區行政機構負責人及幕僚討論「憲政」風暴的危機處理，竟然被起訴洩密。

特赦陳水扁 列民進黨全代會議程

香港文匯報訊 據中社社報導，針對特赦台灣地區前領導人陳水扁列入民進黨全代會議程，台灣地區領導人辦公室昨日回應，領導人的決策必須對全民負責，也必須依照相關法律來進行，執政黨歷來都不是「以黨領政」。

由多個縣市議會議員組成的特赦陳水扁聯盟發起連署，要求特赦陳水扁，聯盟當天舉行記者會，公佈連署人數和連署率。該項提案已列入民進黨將於24日召開的全代會議程中。

台灣地區行政機構負責人賴清德昨日被問到如何看待連署要求特赦陳水扁時說，陳水扁曾任民進黨主席，也擔任過領導人，黨內發起連署，是「人之常情」。不過，賴清德並未參與此次連署。

陳水扁在任期間被檢察官認定與妻子吳淑珍共貪污逾一千萬元（新台幣，下同），卸任後再被查出涉及洗錢等共11宗弊案，被判處20年徒刑、併科罰金2.5億元定讞，服刑後因健康問題，於2015年時獲保外就醫，目前已獲第11次展延，至11月4日。

調查：65%企業支持調整「一例一休」政策



台最新調查顯示，高達六成五的受訪企業支持調整「一例一休」政策。圖為勞工團體在台灣地區行政機構門外提出修改「一例一休」等訴求。資料圖片

香港文匯報訊 據中社社報導，賴清德走馬上任台灣地區行政機構負責人後，「一例一休」（勞工休假）制度調整成關注焦點。島內人力銀行昨日公佈最新調查，高達六成五的受訪企業支持調整「一例一休」政策，又要求「放寬加班時數限制」、「放寬『7休1』彈性，可連上12天班」最多。調查顯示，有過半企業評估營運已遭受「一例一休」衝擊，以人事成本被墊高為主要影響，成本平均增加5.2%。

人事成本平均增加

「一例一休」自今年1月實施至今已逾9個月，根據1111人力銀行公佈最新調查，有53%企業評估已遭受「一例一休」衝擊，以「增聘人力/人事成本被墊高」、「排班困難」及「加班費大增」為主。而在受到影響企業中，人事成本平均增加5.2%，其中影響幅度最大的產業是「工商業服務」、「貿易流通」及「民生服務」。

1111人力銀行副總經理李大華表示，在工商服務佔比較高的「金融業」，是過去3年高工時發生情況較多、受勞檢關注的行業之一，不少機構以改聘派遣及兼職人力來因應人力不足與超時加班問題，造成人事成本增加幅度居冠。

該調查指出，約64.8%企業希望賴清德調整「一例一休」內容，調整方向包括放寬加班時數限制、放寬做「7休1」的彈性，可連上12天班，及廢除加班費「做1給4」，改以核實計算等。